

# 服务山东工作简报

〔2018〕第7期(总第7期)

服务山东办公室

2018年11月28日

## 一、工作动态

### （一）山东大学与京博控股集团签署战略合作协议

11月6日，山东大学与京博控股集团战略合作协议签约仪式在中心校区举行。山东大学校长樊丽明，京博控股集团党委书记、董事局主席马韵升出席签约仪式并致辞；山东大学常务副校长王琪珑，京博控股集团党委委员、董事、技术中心主任、京博石化总经理栾波代表双方签署协议。根据协议，双方将共同建设山东大学京博联合研究院，在科技创新、成果转化、人才培养、设备共享等方面开展全方位合作。

### （二）中国人民解放军国防大学军事管理学院第一期教育训练管理培训班到山东大学现地教学

11月6日，中国人民解放军国防大学军事管理学院第一期教育训练管理培训班在山东大学举行现地教学。山东大学党委副书记仝兴华主持活动并讲话。此次培训是学校贯彻落实军民融合发展战略、服务国防和军队现代化建设的具体实践。

### （三）山东大学出席深圳虚拟大学园2018年联席会议

11月13日，深圳虚拟大学园2018年联席会议在深圳市召开。深圳市副市长王立新，广东省科技厅副厅长杨军，

广东省教育厅副厅长邢锋，深圳市科技创新委员会党组书记、副主任邱宣及驻园区 60 所高校校领导出席会议。山东大学党委副书记仝兴华出席有关活动，并对研究院发展提出希望。

#### **（四）山东大学参展第二十届中国国际高新技术成果交易会**

11 月 14 日至 18 日，第二十届中国国际高新技术成果交易会在深圳开幕。会上，山东大学作为参展高校之一在节能环保、建筑材料、机械制造、智能机器人、计算机信息、生物技术等领域进行了科技成果布展、成果发布及成果交易洽谈活动，并获得主办单位颁发的“优秀组织奖”。

#### **（五）威海市人才政策宣讲在山东大学（威海）举行**

11 月 15 日，“威海人才大讲堂：威海市人才政策宣讲走进山东大学”在山东大学（威海）举行。威海市委组织部副部长、调研员马绪福，山东大学（威海）党工委委员、副校长刘海参加活动。此次人才政策宣讲会有助于师生更好地了解威海市现行人才政策，推进威海市校地合作。

#### **（六）青岛市人才政策宣讲暨招才引智名校行活动在山东大学（青岛）举行**

11 月 16 日下午，青岛市人才政策宣讲进校园暨招才引智名校行活动在山东大学（青岛）举行。中共青岛市委常委、组织部部长边祥慧，山东大学党委副书记、青岛校区党工委书记张永兵出席活动。此次活动是青岛市为深入推进人才强市战略开展的人才政策宣讲进高校活动的第一站，也是山东大学主动服务青岛市经济社会发展的有益探索。

#### **（七）大型民族交响乐《昆崙音画》创作启动**

近日，由山东大学（威海）和文登区宣传部联合打造的大型民族交响乐《昆崙音画》正式启动创作。该作品由国家一级指挥作曲家景建树和威海校区艺术学院专家共同创作，是国内首部以民族交响乐形式展现红色胶东“家国情怀、党民齐心”精神的作品，也是威海校区服务“文化山东”的具体实践。

#### **（八）多家校属企业产品获“济南市名牌产品”荣誉称号**

近日，济南市质量技术监督局发布 2017 年度济南市名牌产品认定公告。山东大学产业集团多家校属企业产品——山东奥太公司的逆变式弧焊机、山大华天公司的低压有源电力滤波器、山大鲁能公司的遥测终端机、山大华特公司的液晶显示单元、山大电力公司的微机电力故障录波装置以及山大地纬公司的人社和电力行业相关软件及运维等均榜上有名。

#### **（九）各教学科研单位积极推进服务山东工作**

青岛校区举办校企合作就业工作座谈会。威海校区与威海市南海新区对接校地合作事宜。本科生院承办山东省省属高校青年教师教学能力提升省级示范性培训班。哲学与社会发展学院与青岛市即墨区共建学生实践基地。新闻传播学院在省委政法委设专硕工作站和实践基地。外国语学院举行中铁十局—山东大学第一期国际化骨干人才英语培训班。法学院与中国国际经济贸易仲裁委员会山东分会签订合作协议，与济南市人民检察院对接深化检校合作事宜。经济学院承办首届“工业转型升级中的动能转换与竞争政策”学术研讨会。管理学院与贵州茅台酒销售公司山东省分公司签订合作

协议。化学与化工学院与山东东岳有机硅材料股份有限公司联合发起并筹建齐鲁有机硅材料技术创新联合体。药学院成为全国高等药学教育院校联盟理事单位。能源与动力工程学院与山东银轮热交换系统有限公司合作共建山东大学—山东银轮发动机技术研究院。土建与水利学院与山东同晟建设集团在人才培养、基地共建、奖学金设置、人才招聘等方面开展五位一体的校企合作新模式。齐鲁交通学院与兖矿集团对接深地资源开发、新能源工程等领域合作。山大华特公司在第二十届中国上市公司金牛奖颁奖典礼暨高峰论坛上荣膺“2017年度金牛最具投资价值奖”。

#### **（十）校企、校地对接概况**

10月31日，常务副校长王琪珑召集专题会议，研究讨论与重庆市人民政府合作事宜。

11月5日，服务山东办公室一行赴省发改委对接合作。

11月7日，服务山东办公室、技术转移中心、计算机科学与技术学院一行赴枣庄市对接校地合作事宜。

11月8日，中国农业发展银行山东省分行一行到访学校，对接校银合作事宜。

11月8日，潍柴动力股份有限公司到访学校，对接洽谈校企合作事宜。

11月9日，服务山东办公室、技术转移中心、物理学院一行赴德州市对接校地合作事宜。

11月14日，齐鲁交通发展集团董事长徐春福一行考察齐鲁交通学院，对接学院建设及相关合作事宜。

11月15日，苏州研究院赴东平县考察交流，推动服务

山东相关工作。

11月16日，服务山东办公室、材料科学与工程学院、控制科学与工程学院、能源与动力工程学院一行赴邹平市对接服务民营企业工作。

11月19日，服务山东办公室、技术转移中心、晶体材料国家重点实验室一行赴济南市槐荫区洽谈宽禁带半导体产业合作事宜。

11月20日，校长助理兼青岛校区党工委委员、副校长贾磊带领服务山东办公室、材料科学与工程学院、机械工程学院、控制科学与工程学院有关负责人及专家教授赴玲珑集团对接校企合作事宜。

11月21日，校长助理兼青岛校区党工委委员、副校长贾磊带领服务山东办公室、青岛校区党工委（校长）办公室有关负责人赴平度市对接共建合作平台事宜。

11月21日，科技创新军民融合研究院、服务山东办公室、研究生院一行赴北京与中国人民解放军军事科学研究院对接合作事宜。

## 二、经验介绍

### **山东大学国家胶体材料工程技术研究中心积极服务山东经济社会发展**

山东大学国家胶体材料工程技术研究中心成立于2011年，是学校直属的、具有独立建制的二级科研单位。中心充分发挥学科优势，践行服务山东工作理念，以胶体与界面化学、特种功能聚集材料两个教育部重点实验室为基础，以产业、市场为导向，基础研究与工程化研究并重，积极与地方

政府和企事业单位开展政产学研合作。一是共建中试基地。先后与济宁市、潍坊市、禹城市成立济宁先进功能材料中试基地、潍坊宝龙达有机硅中试基地、山东省石墨烯工程技术研究院。二是与企业开展产学研合作。采用技术成果直接转让或转让+技术股份的合作形式，目前已向省内各化工企业转让技术成果二十余项，合同金额近亿元，并与 26 家大中型企业建立了长期稳定的合作关系，包括胜利油田、华北油田、中国航天集团、兵器集团、山东国瓷功能材料股份有限公司、东营市顺东集团、山东宝龙达实业集团等大型企事业单位。三是与地方政府共建产学研基地。积极与省内地方政府开展合作，以技术项目为纽带，在济南、乐陵、寿光等地分别成立中试基地和成果转移转化中心。

### 三、他山之石

#### **深圳清华大学研究院精准服务地方经济社会发展**

清华大学自 1996 年开始设立驻外研究院，20 多年来，已发展到 13 家，其中 5 家地方研究院是学校在驻地注册成立的独立事业法人单位，8 家外派研究院是学校的二级事业单位，13 家研究院全部按照企业方式运行管理。深圳清华大学研究院成立于 1996 年 12 月，以科技研发、成果转化、企业孵化、人才培养为主要发展目标。研究院从选址到建设均充分考虑了国家重大战略需求，深度对接地方产业技术进步与社会经济发展。近年来，研究院探索出“科技创新孵化器”的经营发展模式，解决科技与经济两张皮的问题；建立了完善的“科技创新孵化体系”，形成了科技金融深度融合的发展驱动方式。截至目前，深圳清华大学研究院成立了面向战略

性新兴产业的 36 个实验室和研发中心，拥有包括国内外院士 7 名、“973”项目首席科学家 5 名在内的数百人的研发团队，累计获得国家级奖 3 项、省部级奖 5 项，申请专利 500 多项、获得授权 300 多项。作为清华首个驻外研究院，深圳清华大学研究院已成为其驻外研究院的典范。

---

主送：校领导

抄送：全校各单位党政主要负责人

---